



Улица Гусева

мешал фашистский дзот, который не давал бойцам подняться в атаку, прижимая к земле шквальным огнём. Огневую точку противника необходимо было уничтожить. Володя бросился к вражеской траншее, метнул гранату, но она пролетела мимо. Тогда он вспомнил про «коктейль Молотова» (бутилка с зажигательной смесью). Метнул одну за другой две бутылки, и дзот замолчал. Благодаря смелым действиям Владимира атака на врага возобновилась с новой силой. Один из солдат назвал Володю Орлёнком, с той поры его так и стали называть однополчане.

Шёл февраль 1944 года. Развернулись бои за город Нарву. В одном из сражений наши бойцы отбили шесть яростных атак противника, боеприпасы были на исходе. Володя бросился в сторону немецких окопов. Сумев захватить немецкий пулемёт, он помог бойцам отбить седьмую атаку и удержать высоту. В этом бою Володя был ранен. Поправившись, он вернулся в строй.

Осенью 1944 года часть, в которой служил Владимир, с боями пересекла Эстонию и достигла острова Саарем – завершить освобождение Эстонии. Для этого нужно было пройти в непрерывных боях 30-километровую полосу минных полей, траншей, противотанковых рвов. Наступлению мешало море. Десант в тыл противника окончился неудачей. Сражение шло за каждый хуторок, каждую деревушку.

Подняться в атаку мешал огонь вражеского пулемёта. Первым поднялся и ринулся в атаку Владимир Деев. Увлекая за собой остальных, встал во весь рост, размахнулся, бросил гранату. Рядом с ним упала вражеская мина. Володя рухнул на землю. Санитары вынесли его из полосы огня. «Если умру, – прошептал Володя, – напишите маме, что умер сразу».

24 марта 1944 года рядовому Владимиру Дееву было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). А в дом на Верхней Часовне пришла ещё одна похоронка.

Дмитрий Николаевич Гусев родился в декабре 1894 года в Карсуне, уездном центре Симбирской губернии, в семье адвоката.



Д.Н. Гусев

Окончил школу прапорщиков. В 1926 году – высшие стрелковые курсы «Выстрел», возглавил батальон, потом командовал полком, затем – дивизией. В конце 30-х годов Дмитрий Гусев стал преподавателем тактики в Военной академии им. Фрунзе.

С первых дней войны Дмитрий Николаевич был назначен на должность командующего 48-й армии. В начале осени 1941 года враг рвался к Ленинграду. В сентябре генерал-майор Гусев был назначен начальником оперативного управления Ленинградского фронта, а с ноября 1941 года возглавил штаб фронта. Не допустить врага в Ленинград – задача не из лёгких. Дмитрий Николаевич предложил проложить по льду Ладоги автодорогу. Строительство дороги было одобрено. Так родилась знаменитая Дорога жизни. Штаб во главе с Гусевым составил план оперативных действий, который предусматривал и надёжную оборону, и сокрушительный удар по врагу. 12 января 1943 года началось наступление войск Ленинградского и Волховского фронтов, в результате которого блокада Ленинграда была прорвана.

С апреля 1944 года и до конца войны генерал-полковник Д.Н. Гусев командовал 21-й армией, участвовал в Выборгской операции по освобождению Карельского перешейка и Ленинградской области. В январе 1945 года в

составе 1-го Украинского фронта принимал участие в Висло-Одской, Пражской операциях. За успешное проведение операций на территории Польши и Германии генерал-полковник Д.Н. Гусев 6 апреля 1945 года был представлен к званию Героя Советского Союза. 24 июня 1945 года Дмитрий Гусев был участником Парада Победы на Красной площади в Москве.

Умер Д.Н. Гусев в 1957 году. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. В 1963 году ул. Пушкина в Ульяновске была переименована в улицу Гусева.

Проспект Генерала Тюленева

Иван Владимирович Тюленев родился 26 января 1892 года в с. Шатрашаны Симбирской губернии. Семья была большая. В возрасте 12 лет Иван пошёл работать чернорабочим на крахмально-паточный завод «Никита Понизовкин и сыновья» в Симбирске, затем кочегаром сушилки этого же завода.

Пять лет проработал Иван Тюленев матросом на рыболовном судне под Астраханью. Когда началась Первая мировая война, его призвали служить в Каргапольский драгунский полк. За храбрость и отвагу Тюленев был награждён четырьмя Георгиевскими крестами. В 1917 году окончил школу прапорщиков. В ноябре 1918 года талантливого красноармейца послали на учёбу в военную академию, но учёбу пришлось прервать, так как в стране началась Гражданская война. С 1919 года он воевал на Южном фронте, сначала в конном корпусе, а затем – в знаменитой Первой конной армии под командованием С.М. Будённого. За мужество и героизм, проявленные в боях во время Гражданской войны, И.В. Тюленев был награждён тремя орденами Красного Знамени. В 1922 году он продолжил обучение в Военной академии РККА. Орденоносец-кавалерист И.В. Тюленев командовал отдельной кавалерийской бригадой.

Еще в 1930 году он окончил курсы высшего начальствующе-

го состава. Умело применяя свой опыт в обучении кавалерийских частей, И.В. Тюленев с февраля 1938 года возглавил войска Закавказского военного округа. В 1939 году в должности командующего 12-й армией он участвовал в походе советских войск на Западную Украину. В 1940 году его назначили командующим Московским военным округом.



И.В. Тюленев

Талант опытного полководца И.В. Тюленева пригодился в Великой Отечественной войне. Он был назначен на должность командующего Южным фронтом. В сентябре 1941 года под Днепропетровском генерал Тюленев был тяжело ранен. После лечения в госпитале он занялся формированием резервной армии на Урале. С 1942 года Тюленев вновь на фронте. Его назначили командующим Закавказским фронтом. Во второй половине 1942 года в результате ожесточённых боёв советские войска остановили врага на реке Тerek, разгромили его части на подступах к г. Орджоникидзе (ныне г. Владикавказ) и освободили от немцев предгорья Кавказа.

После войны боевой генерал возглавил войска Харьковского военного округа, а с июля 1946 года был переведён в центральный аппарат Министерства обороны страны. 22 февраля 1978 года И.В. Тюленев был удостоен звания Героя Советского Союза. В августе того же года И.В. Тюленев умер, а в 1979 году в Ульяновске появился проспект Генерала Тюленева.

Улица Полбина

9 февраля этого года исполнилось 120 лет со дня рождения Ивана Семёновича Полбина, уроженца Симбирского края, дважды Героя Советского Союза. Также в феврале исполнилось 80 лет со дня его гибели в воздушном бою над городом Бреслау.

Иван Семёнович Полбин родился в селе Ртищево-Каменка (ныне с. Полбино Майнского района). С 1918 года он работал на железной дороге в бригаде ремонтных рабочих на станции Выры. Обучался в профтехшколе села Скугареевка. В 1925 году он окончил школу в с. Карлинском, а в 1927 году призван в ряды РККА и направлен в школу Богунского полка в Житомире.



И.С. Полбин

В июне 1929 года Полбин поступил в Вольскую военную школу лётчиков и авиатехников, а по окончании направлен в 3-ю Оренбургскую военную школу лётчиков и лётчиков-наблюдателей имени К.Е. Ворошилова. Окончив её, получил назначение на должность инструктора-лётчика 9-й военной школы лётчиков в украинском посёлке Рогань, а в июле 1933 года – на должность командира корабля ТБ-3 в составе 115-й авиационной эскадрильи авиационной бригады Московского военного округа в Воронеже. В 1936–1939 годах Полбин был командиром авиационных отрядов и эскадрилий в разных частях и даже в Монгольской Народной Республике. Участвовал в боевых действиях на Халкин-Го-

ле. За личное мужество и умелое командование награждён орденом Ленина.

В начале Великой Отечественной войны полк под командованием майора Ивана Полбина был передислоцирован на запад и с июля вёл боевые действия на Западном фронте. Уже в ноябре 1941 года за совершённые лично 30 боевых вылетов, умелое командование полком и нанесённый большой урон врагу был представлен к присвоению звания Героя Советского Союза (но награду заменили на орден Красного Знамени).

В сентябре 1942 года Иван Семёнович был назначен помощником начальника инспекции BBC РККА по бомбардировочной и разведывательной авиации. К августу 1942 года он выполнил 107 боевых вылетов. В вылете 15 июля 1942 года в паре с Л.В. Жолудевым уничтожил крупный немецкий склад горючего в посёлке Морозовском, сорвав тем самым наступление немецких танковых частей на данном участке фронта.

23 ноября 1942 года за удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

И.С. Полбин принимал участие в ходе Курской битвы, битвы за Днепр, а также в самых разных наступательных операциях. 10 февраля 1945 года командующий 2-й воздушной армией С.А. Красовский представил гвардии генерал-майора авиации И.С. Полбина к званию дважды Героя Советского Союза за совершившие 157 боевых вылетов, лично сбитые два немецких истребителя, за отличное руководство боевыми действиями корпуса. На следующий день, 11 февраля 1945 года, генерал-майор авиации Иван Семёнович Полбин погиб в небе над городом-крепостью Бреслау, совершая свой 158-й боевой вылет.

Улица Хваткова

Названа в честь уроженца села Луговое Ульяновской области, участника Великой Отечественной войны, сапёра, гвардии ефрейтора Михаила Петровича Хваткова. Ему едва исполнилось



М.П. Хватков

18 лет, когда в 1943 году он был призван на фронт.

Летом 1944 года при прорыве обороны немецких войск близ деревни Сиротино Витебской области Михаил Хватков под огнем противника проделал два прохода в минных полях и проволочных заграждениях, обезвредил 64 мины и провёл по ним роту пехоты 199-го гвардейского стрелкового полка. Позже, при форсировании реки Западная Двина в районе белорусского села Узречье, он за короткий срок взорвал плотину из брёвен и под непрерывными обстрелами за сутки переправил на западный берег 60 бойцов и восемь станковых пулемётов, 30 ящиков боеприпасов, а обратно эвакуировал семерых раненых. Но сам погиб... Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Улица Аблукова

Она названа в честь полного кавалера ордена Славы, воспитанника Ивановского детского дома Александра Михайловича Аблукова. Старший сержант Аблуков был командиром орудийного расчёта 22-го армейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка 69-й армии 1-го Белорусского фронта. Первый орден Славы он получил в июле 1944 года, когда при форсировании реки Западный Буг его расчёт уничтожил миномётную батарею врага, а вскоре отразил танковую атаку. 14 января 1945 года юго-западнее польского города Пулавы старший сержант Аблуков, командуя вверенным ему орудийным расчётом, уничтожил взвод солдат противника, два пулемёта и противотанковую

пушку, за что получил орден Славы 2-й степени. С 16 по 20 апреля 1945 года в боях северо-западнее города Франкфурт-на-Одере старший сержант Александр Аблуков вёл огонь прямой наводкой и уничтожил три орудия, семь пулемётов, несколько десятков вражеских солдат, был ранен, но не покинул поле боя. За этот подвиг он был награждён орденом Славы 1-й степени и стал полным кавалером этого ордена.



А.М. Аблуков

После войны Александр Михайлович жил в Ульяновске, работал слесарем на УАЗе. После его кончины 11 февраля 1964 года его именем была названа улица.

Проезд Аверьянова

Назван в честь лётчика штурмовой авиации Ивана Васильевича Аверьянова. В 1941 году он окончил Энгельсское лётное училище, в 1942 году – Краснодарское объединённое лётное училище. С апреля 1943 года – на фронте. Совершил 115 боевых вылетов, лично уничтожил полсотни автомашин, 11 танков, 26 орудий, 22 железнодорожных вагона и два склада боеприпасов противника.



И.В. Аверьянов

После войны Аверьянов продолжил служить в ВВС, вышел в отставку в звании майора. Работал в Ульяновском аэроклубе – сначала начальником штаба, а затем – начальником отдела кадров. Ещё в 1944 году он был представлен к званию Героя Советского Союза, но военная неразбериха помешала оценить его подвиги по заслугам. Только в 1995 году, когда жить герою осталось три года, ему было присвоено звание Героя России.

Улица Ватутина

Николай Фёдорович Ватутин родился 3 декабря 1901 года в с. Чепухино Воронежской губернии. Окончив пехотную школу, он получил удостоверение из рук М.В. Фрунзе.

С июня 1941-го по май 1942 года Н.Ф. Ватутин возглавлял штаб Северо-Западного фронта, затем был замначальника Генштаба по Дальнему Востоку, командовал войсками Воронежского и Юго-Западного фронтов. За разгром немецких войск под Сталинградом он был награждён орденом Суворова I степени. С мая 1943 года генерал армии Н.Ф. Ватутин командовал войсками 1-го Украинского фронта.



Н.Ф. Ватутин

29 февраля 1944 года он выехал в расположение 60-й армии и попал под обстрел украинских националистов. Генерал вместе с другими офицерами вступил в перестрелку и был ранен. 15 апреля 1944 года он скончался. Звание Героя Советского Союза Н.Ф. Ватутину было присвоено только 15 апреля 1965 года, посмертно.